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瑞安市隆山公园绿化改造规划研究
摘要：通过对隆山公园绿化现状的分析，从城市公园园林植物造景的角度结合隆山公园改建的总体规划中园林建筑、园路和景点的土建规划设计，研究隆山公园山体部分的绿化改造目标和相应的技术措施，研究中的改造措施包括对公园山体部分各绿化景观区的布局和景观设计，公园山林植被和公园出入口、园路沿线地段的林相改造及园林植物配植设计；研究中突出林下地面的植物覆盖和隆山四周裸崖陡坡的生态覆绿，以及春夏园林树木的开花景观为主景的林地群落结构调整。从而使该城市综合性公园的植物配置由粗放型向精细型转变，使山林绿化凸现风景林地优美季相外貌景观，进一步形成具有优美的景观和健全的生态功能，满足游人游憩观赏要求的公园植被，使隆山公园成为瑞安市民户外游憩观景的魅力绿地和城市景观，使公园与瑞安城市发展相适应。
关键词： 隆山公园   绿化改造   植物配植   林相调整
1．前言

1.1 规划背景：

　　隆山公园位于瑞安城区东部，是瑞安市区最早建成的公园，面积20.3公顷，制高点70.15米，以马鞍形弧立山丘为主体。其最高处的台地上建有7级30余米高的隆山塔，是瑞安市十分重要的城市景观和最明显的景观标志。公园还建有塔院仿古建筑群，北入口区仿古服务管理建筑群、白鹤亭和五九亭等景点的风景建筑。2000年新修扩建了隆山寺寺庙建筑群。公园已有较完整的游步道系统。目前，隆山公园已成为瑞安重要的市民户外游憩绿地。

1.2 研究现状：

　　被城市建筑和道路包围中的隆山山体，自然坡度在150－300之间，除部分山麓坡脚由于开山取土石后形成坡度在600－900的裸岩峭壁外，大都被茂密的树林覆盖，形成公园满山四季常绿葱郁的外貌，较好地衬托了隆山塔、北入口区等风景建筑群，对附近城区的局部生态环境、公园整体外貌发挥着良好的作用。

　　目前，隆山常绿茂密的树林，均是在原有自然植被完全破坏后的荒坡裸地上人工造林形成的；主要是1996年成片造林种植的女贞和香樟树林，目前生长茂密，林冠比较平整，树丛中还夹杂桂花、枫香、乌桕等树木；在坡度较陡地段及东北坡和隆山寺四周为高近20米的桉树林，其林冠杂乱稀疏，色彩灰绿。

　　另外，山坡下部坡陡土厚处，分布由水竹丛（或青皮竹丛）、构树、桉树等组成的高大杂乱的小片树丛；在隆山寺东北面缓坡小山岙中还有一片旱作耕地。

1.3 规划意义：

隆山公园2003年开始实施改扩建工程，并将隆山公园确定为：以山林景观为特色，具有观光休闲、宗教文化等活动内容，发挥重要城市生态和景观功能的城市公园。但是该公园从城市公园风景林地、园林植物群落和园林造景美化的角度来分析，以及从绿化的生态功能、服务功能来要求，还存在不少的问题。随着隆山公园改扩建工程的进行，迫切需要对现有绿化，在保护利用的基础上，进行合理改造。
　　本规划是在隆山公园改扩建工程总体规划、初步设计的基础上，而进行的隆山公园山体部分山林绿化和景点植物景观改造。其目的是为提高公园整体品位，完善公园游览服务功能，使公园与瑞安城市发展相适应。

2．公园绿化的现状分析：

2.1植被品种单一，结构不合理：

　　由人造林育成的成片常绿树林，树龄一致，又处在幼龄阶段，仅由香樟、女贞和桉树三种树种，虽然有零星山茶、桂花、银木、云南樟、香椿、乌桕、水竹、绿竹丛等树木，但没有成片成  带的落叶树及开花乔木穿插；因此，显示出树种单调、林相单一，林地群落结构不完整。树林虽四季常绿，但缺少春花、秋色的季相变化和丰富的林冠起伏，没有风景林地应有的优美季相外貌景观。

　　由于造林时，只种植乔木，人工群落中没有形成下层地被、灌木层的合理组合；而且乔木种植密度很高，许多地段达到15-20株/100平方米，造成林下十分郁闭，加上地面大量落叶堆积覆盖，十分不利于下层花灌木、地被植物的生长。目前公园大部分山坡地面裸露，尤其是缓坡地段园路两侧，游人无序踩踏和落叶扫除，造成土壤板结、水土流失。

2.2 园林植物的景观效果差：

　　缺少风景视线和景观空间的组织，缺少通过园林植物艺术配植形成的优美的植被景观。遍山茂密的树林，阻挡了游步道及景点的观赏远景和城市的风景视线；园路两侧视线不够通畅、没有开敞或半开敞的林中空地，使游人在主干道上行走，尤如一直在林中穿行，景观单调压抑。在公园主要出入口、主干道路口以及已建的风景建筑、服务管理建筑环境中，现状绿化配植杂乱，养护管理粗放，没有按其建筑的景观和功能进行绿化，整个公园没有园林植物的艺术景观。

2.3山体自然地形破坏严重：

　　山丘自然地形破坏较多，影响公园及绿化整个景观的自然协调。山体周围挖山形成的裸岩陡崖，高达数十米，长几十米至上百米不等，是影响公园整体景观的最严重的原因，必须实施人工生态覆绿措施。 

公园中林下地面阶梯型的土坎、凹坑、杂乱的构筑物尚未平整、清理和绿化掩蔽；部分园林小品建筑布置不合理，不少游乐服务设施及其管理服务建筑造型、色彩不佳。这些在公园改扩建中改造后，还需进行绿化配植，以美化协调景观。                     

　　目前部分园路，尤其是登山石阶高于两侧山坡 30-50 cm，与山坡地形结合不自然，影响园路景观质量。近期又新筑的部分园路，形成园路边不少地段裸露的地表及土坎，亦需要进行绿覆盖。

3．绿化改造的措施办法：

公园绿化改造的目标是：形成具有优美的景观和健全的生态功能，满足游人游憩观赏要求的公园植被。

3.1 绿化改良改造：

　　绿化改造规划设计要结合隆山公园改扩建工程总体规划和初步设计，使绿化景观的规划布局、园林植物景观设计与总体规划、初步设计中的景点设计、建筑布局造型风格及环境要求相协调。

　　绿化改造要合理利用现有的常绿林木，以及其它较有观赏价值的树木；成片林相改造与重点植物配植相协调；丰富园林植物种类，并注意配植具有当地气候生态特色的园林植物，形成公园的绿化特色。

3.2 群落结构调整：

　　进行林地群落结构的调整，对现有林木，根据立地环境、景观布局、人工群落设计要求，疏伐、择伐或就近移植；开辟林窗、林中草地、改善林下光照条件，补充景观效果较为突出的乔木树丛；在主要园路两侧及景点周围的林下，配植较为丰富的花灌木、地被植物，形成良好的地面覆盖等等；通过以上措施，营造、培育数类各具特征的结构较为完整的人工园林植物群落，布局在公园不同地段，形成公园的季相色彩、林冠造型优美，具有稳定生态结构和良好生态功能的人工植被。

3.3 重点地段改造：

　　在公园各景点、出入口和沿园路，进行绿化配植，营造公园这些重点地段景观效果突出的园林植物景观。沿园路，开辟视线走廊，形成部分开敞空间，补充观赏价值高的园路树；在主干道路口，布置色叶，观花或造型树丛，形成敞幽相间、步移景移的园路空间景观。

　　对隆山公园建筑群，以及隆山寺等景点的风景建筑环境和公园出入口，以现有山林为绿化背景，进行重点园林配植设计，使绿化景观更好地衬托主体建筑，形成风景建筑和园林植物相结合的优美的风景构图，更完美的表现景点的意境主题，完善景点环境功能。

3.4 结合地形美化：

　　隆山山体主要为自然的山坡地形，由于多年树木生长，山坡具有较完整的自然土层结构，土壤疏松，有机质含量较高，有利于园林植物生长，是绿化改造良好的基础。在绿化种植前，整理园路两侧、景点周围的地面，恢复山坡自然微地形；清理杂乱的构筑物，形成绿化种植良好的土壤地形基础。

　　山体四周的裸岩陡崖，在应用工程措施取得稳定安全的坡面后，进行坡面覆绿施工。建议坡面覆绿应避免采用单一的草籽喷播工艺，而应根据坡面的具体情况，应用更加合理的工程技术手段，固定栽植基质土壤，配套滴灌或喷灌设施；尽量应用抗旱多年生常绿地被植物作为绿化覆盖材料，结合适生的蔓性灌木、藤本植物栽植，并可使局部整体自然的岩面裸露，使坡面绿化自然，与山林绿化协调，从而形成比仅用草被覆盖更好的景观效果。

4．绿化改造的规划构思：

　　绿化景观布局和具体改造规划，重点和基础是林相改造及林地结构调整，即部分疏伐以女贞为主的景观价值较低的树木，大量补充景观价值较高的乔木，这些树木如落叶乔木栾树、七叶树、杂交鹅掌揪、白玉兰、无患子、银杏，常绿乔木深山含笑、乐昌含笑、丛生竹、浙江樟、木荷、杜英、刨花楠、桂花等等。这些树木或有较突出的开花季相，或有春季、秋季的色叶树冠，从而使公园的林相外貌有较大的改变。

　　根据瑞安所处的气候生态环境和隆山的立地条件，规划以常绿为基调，以春、夏园林树木的开花景观为主景。其中春季花木种类与长江流域园林绿地中的花木相似；夏、秋季花木选择当地适生的中南亚热带花灌木，主要有黄槐、扶桑、红花羊蹄甲、黄蝉花、白兰花、茉莉花、三角梅、木本夜来香等等，这些树种花期较长，花色多金 黄或红艳，自然形成公园绿化景观的特色。          

绿化改造中重要内容是林下地面的植物覆盖和隆山四周裸崖陡坡的生态覆绿。对于公园林下地面的植物覆盖，重点在景点建筑环境、林中草地及园路两侧近10米范围的地面。在疏伐女贞改善林下光照条件和整理局部坡面成较自然的微地形后，采用多种花灌木和草本、木本地被植物，结合上层乔木的现状和配植进行配植设计。这些植物主要有：花灌木为黄馨、金钟花、迎春、八角金盘、棣棠、夹竹桃、火棘、杜鹃、茶梅、红叶石楠、红花继木、金丝桃等等，地被植物有小叶扶芳藤、长春藤、络石、蔓长春花、吉祥草、山麦冬、野菊、二月兰等等。

　　对各主要景点及风景建筑群，配合景点主题及功能和环境要求进行配植，绿化景观布局见附图3。

4.1 “佛观区光祥云”景：

　　“佛光祥云”景观区位于隆山公园南部隆山寺周围。隆山寺所在山丘的东侧及北侧地势平缓，规划对现有以稀疏桉树为主的杂木林进行全面改造。以桂花和刨花楠为基础，七叶树、无患子、合欢为主景树；在东侧缓坡上园路两侧开辟林中草地，林缘配植黄槐、扶桑等花木。在其北部的绿化布置中注意望塔亭向北至隆山塔及向东至民俗馆和城区的风景视线的组织。

　　隆山寺南、西侧山坡较陡，在山门外配植两株大榕树和若干山茶、八角金盘。从瑞光大道东侧至隆山寺的原山道两旁，疏伐部分杂木，补植高杆香樟树，局部配植桂花、茶花、红花继木。

　　该区靠近104国道、瑞光大道及停车场边裸崖的上部多为陡坡，基本保留现有杂树植被，可选择伐去桉树、构树等树形散乱、景观较差的杂树，以利竹丛、女贞、樟树等生长，并在局部缓坡上补植香樟、丛生竹。

　　该区林下地被和灌木选用：黄馨、金钟花、迎春、八仙花、八角金盘、夹竹桃、二月兰、茶梅、曰本栀子花、栀子花、蔓长春花等等。

　　该区绿化改造，选用具有佛教文化色彩的树种，如七叶树、合欢、无患子、榕树、香樟等为主景植物；花灌木以黄色花系植物为主。林地在常绿的基调上，有初夏、秋冬两季以黄色为主的季相色彩，从而形成与隆山寺寺庙人文化环境相协调的绿化景观。

4.2 梅香岙景观区：

　　梅香岙景观区位于公园西南部的浅缓山岙，现状主要为旱作耕地，坡缓土厚、绿化养护管理方便。

　　规划布局为梅花专类园。整理现状梯地成自然坡地形；结合园路、半山廊的布置，疏密有致地配植3-5个品种梅花百余株作为主景；再以桂花、山茶、刨花楠、竹丛等为配景树。林缘树下地被植物为：茶花、杜鹃、书带草、迎春、南天竹、长春花等等。

4.3 宝顶流霞景观区：

　　宝顶流霞景观区包括隆山塔塔院及周围山坡。

　　隆山塔塔院绿地中，沿西北部长廊及在亭、榭角隅，配植较低矮的花木，辅以塔基外缘铺植的曰本栀子花，美化和廊亭榭建筑群立面，衬托高入云端的隆山塔。采用的花木有桂花、茶梅、红枫、南天竹等，突出红枫树丛色叶如荼的景观效果。

　　隆山塔南侧的缓坡地上，在常绿树的背景前，成片植三角梅、扶桑、黄槐等开花繁丽的亚热带常绿花灌木，形成绚丽如云霞的花期景观。

　　塔院北侧，与厕所、茶室、报警亭等其它建筑之间的缓坡上，采用常绿乔木遮挡这些建筑物，避免其对隆山塔建筑群整体景观的干扰。树丛前，以桂花、红枫、山茶配植成的树丛，取得与塔院内景观上的呼应。

　　隆山塔建筑群周围的山坡，现状均为生长茂密的女贞、香樟树林，方案在保留的同时，进行适当改造。

　　其南部山坡上，结合博雅轩及中轴线登山道，开辟至望塔亭的风景视线。其两侧林地，保留香樟树，逐步淘汰桉树、女贞树，替换由刨花楠、桂花、木荷、红枫、杜鹃、山茶、栾树组成的林带；地面为多年生宿根草花，如野菊花、萱草、美女樱等等。林带沿轴线有开合、疏密的变化，与外侧山坡林地自然过渡；林带季相色彩丰富华丽，与博雅轩和中轴线登山道相配合，成为公园中最突出的景观轴线。

　　隆山塔东北角，现有林地中逐步疏伐女贞树，补以栾树、香樟、改变平淡的林相外貌，形成此处优美的天际线和季相变化。

4.4 晨曲穿林景观区：

　　晨曲穿林景观区位于隆山东北部山腰的泥土地晨红区及其周围地带。

　　在规划的泥土地晨红区中疏植高大落叶乔木杂交鹅掌揪和山茶、杜鹃等低矮花木，散植数棵桂花，由此形成春花夏萌、秋色冬暖的绿化环境。紧邻泥土地晨练区的南侧缓坡地上为林中草地，草地林缘配植花色鲜艳的黄槐、扶桑等花灌木。

4.5 翠拥高台景观区：

　　翠拥高台景观区位于“五九亭”周围。

　　对“五九亭”亭台四周的的林地进行适当改造。抚育现有香樟树，辅以刨花楠、桂花、山茶替换现有的楝树、构树等落叶树和淘汰部分女贞，亭台北台阶边植桂花、山茶，形成亭台东、西、南三面常绿林木簇拥、北侧向城区有开阔视野的绿化空间。

　　利用亭台后侧（南侧）步道两侧的缓坡布置林中草地，草地林缘配植木本象牙红、扶桑等开花红艳的花灌木。林中草地初夏至秋，红花锦团，以陪衬“五九亭”景点历史文化内涵的“红色主题”。

4.6 桂雨秋梦景观区：

　　桂雨秋梦景观区位于隆山北坡布局小木屋的山腰台地中。在小木屋之间种植高大落叶树栾树形成疏林，林下为低矮矮常绿的花灌木杜鹃、山茶、茶梅、茶树，铺植地被植物蔓长春花、山麦冬草等等。木屋群周围满栽桂花树、栀子花灌丛形成木屋区较为独立、宁静的休闲环境。

　　此外绿化配植不仅注意到疏林的通风采光，更有夏季树荫华盖、清凉宜人，秋季桂花浓香，冬春阳光明媚的景观变化。

4.7 繁花迎宾景观区：

　　繁花迎宾景观区处在公园北入口内的山坡上。

　　在北入口内上山台阶两侧的坡地上，其外侧植香樟、桂花和红叶石楠、夹竹桃灌丛，树丛前配植木本象牙红灌丛，内侧坡面上铺植小叶扶芳藤地被，点缀红花继木灌丛。

　　台阶上端横向园路内侧的缓坡上，片植二乔玉兰和红花继木树丛，树丛春季新叶、红花如云，成为主入口醒目的对景。

4.8 杜鹃谷景观区：

　　杜鹃谷景观区范围大致在规划的桂花坪、休闲木屋、泥土地晨练区和已建白鹤亭、五九亭之间的隆山北坡中部的线缓山岙。现此区域被茂密的女贞、香樟树林覆盖，更由于是目前公园中步道密度最高、游人活动较为密集的山坡，前述绿化现状中存在的不足表现得更为明显。

　　规划以步道两侧十余米范围为重点进行改造设计，具体措施如下：

4.8.1逐步疏伐女贞树丛，使林地环境有利于现有桂花、山茶的生长，补充栾树、杂交鹅掌揪、白玉兰等落叶乔木，以改变常绿郁闭的林地现状；使步道空间有开合、畅幽的变化，并具有不同。

4.8.2在疏伐女贞树，改善林下光照条件的基础上，整理路侧地面成自然坡面，成片栽植数种常绿地被植物，包括：常春藤、小叶扶芳藤、山麦冬草、曰本栀子花及黄馨、金钟花、锦带花和迎春等等；成片种植以杜鹃为主的半耐荫花灌木，形成此处春季山花烂漫的景观。

4.8.3在主要路口配植观赏价值较高的对景树丛，有红枫—杜鹃树丛，白玉兰、二乔玉兰—茶花、桂花树丛，形成园路上步移景搬的绿化效果。

4.9 嘉荫清风景观区：

　　嘉荫清风景观区位于隆山西北及西侧山坡，公园西部环山园路南北向贯穿山腰，现状植被主要是以按树为上层乔木的杂木林；由于按树树冠松散，色彩灰绿，再有山麓杂木的无序生长，使此片区林相外貌杂乱又少色彩季相，风景价值较低；林下荫闭、地面裸露；局部路段修筑时对自然地形破坏较明显，使园路的上坡一侧为高低不一的裸露土坎，下坡一侧因有石坎（石砌挡墙）与山坡分离，又未进行垂直绿化覆盖美化，降低了环山园路的景观品质。

　　本区域绿化改造主要是优化山坡林地结构以美化林相为貌，环山园路两侧的局部调整和地面绿化覆盖。

　　原则上全部伐去现有生长衰老的桉树，代之以杂交鹅掌揪、臭椿、合欢、刨花楠、香樟等高大乡土乔木树种；疏伐过密杂木林，淘汰女贞、构树、枫扬等树木，抚育拎木、石楠、油茶、桂花等常绿小乔木，使林地逐步形成结构合理、层次分明；与地域自然生态环境相协调的常绿落叶阔叶林。

　　沿环山路两侧，结合朝向市区的风景透视线的设计，开辟明亮的林窗，边缘配植较低矮的花木，如桂花、山茶、红叶椤木、杜鹃等等；大部分路段两侧，疏伐女贞，自然地配植上述树形优美的落叶大乔木，形成夏秋庇荫清凉，冬季阳光明媚的园路环境。

　　园路两侧地面，上坡一侧宜采用常绿蔓性灌木、藤本进行垂直绿化，主要绿化材料可用：小叶扶芳藤、油麻藤、黄馨、蔓长春花、野菊花、美女樱、白三叶等等。下坡一侧宜先填土使路沿与山坡过渡自然，再用常绿地被如长春藤、小叶扶芳藤、蔓长春花、麦冬草、野菊花进行覆绿。

4.10 秀木晴霁景观区：

　　秀木晴霁景观区位于隆山东侧山坡，山坡上原有环山游步道和新筑环山游步道南北向贯穿山坡上部和下部，现有一连接此上下两条环山游步道的新筑台阶，台阶两侧地面裸露。现状植被主要是茂密的香樟、女贞树林。

　　规划保留大部分现有林木，改造的主要内容是选择园路两侧缓坡处开辟林中草地和园路两侧地面绿化覆盖。

　　在园路两侧缓坡地开辟林中草地，同时形成通向市区的风景透视线；草地边缘配植刨花楠、樱花、桂花、合欢、栾树等观赏价值较高的林木；绿化改造使此处林冠色彩季相较为突出，与清晨东曰和雨后初晴等天象景观互为映衬。

　　此外，隆山四周许多人工裸崖陡坡，在采用TPS技术喷土播草地时，建议结合采用蔓性草木、灌木和藤木植物；或种植在裸崖上下的自然土层中，或点植在坡面上有栽植条件的部位；通过这些植物的生长攀附，达到岩面上的常绿覆盖，可形成持续美观的生态覆绿效果。建议采用的植物主要有黄馨、伞房决明、七姐妹、马棘、山木香、云实、紫荆、金银花、凌霄、爬山虎、油麻藤、野菊花、佛甲草、地被菊等等。

5．结语：

　　瑞安是浙南具有山水特色的历史文化名城，在“显山露水”城市总体规划的框架下，隆山公园的改扩建工程是瑞安公园建设的良好开端。公园的总体规划设计通常以整体布局为主，而对公园绿化的单项规划设计，尤其是绿化改造规划却很少。如何进行林地群落结构调整，开展公园绿化改造的研究，对于隆山公园的改造来说，显得特别重要。隆山公园绿化改造研究中应按照可持续发展观念和应用生态园林的理论，运用景观和生态的有机统一，结合自然地理、人文特征、文化内涵，创造并形成独具瑞安特色，生态环境优良、景观特征明显的城市园林景观。绿化改造是实现瑞安自然山水绿地资源和人文资源合理结合的一条必由之路。

后  记：

在我国，园林植物的运用已有上千年的历史，园林植物配置方面有大量的经验值得借鉴。我将隆山公园绿化改造规划作为毕业论文题目后，深入调查、分析、研究和查阅绿化植物配置的相关书籍，搜集资料，注重实践活动，努力使所学的专业知识在实际工作中得以运用。并认真撰写，反复修改、充实，力求论题有一定的应用价值，提高论文质量。由于本人水平有限，论文质量有待提高，！

致敬：

这篇论文的撰写也得到了辅导员乔老师的指导，还有热心朋友扈军峰的帮助，在此表示感谢！
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