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蝴蝶兰的春夏季管理技术

摘 要:
蝴蝶兰，常见的室内盆栽植物，四季常绿，是著名的观叶花卉。通过蝴蝶兰的特点、习性，阐述了蝴蝶兰的繁殖及栽培管理技术，主要是栽培管理技术，并结合蝴蝶兰现在在市场上的发展，进一步阐述了蝴蝶兰在室内的摆放所起的巨大作用以及在人们心中的作用。

关键词:
蝴蝶兰 ， 栽培管理技术 ， 室内摆放
1.蝴蝶兰名称的由来、发展状况及其作用

1. 1蝴蝶兰名称的由来

蝴蝶兰在植物分类上属兰科蝴蝶兰属。因花朵的形状酷似蝴蝶，故而得其名。蝴蝶兰为兰科蝴蝶兰属作物，原产于亚热带雨林。蝴蝶兰白色粗大的气根露在叶片周围，能吸收空气中的养分，有的攀附在花盆的外壁，极富天然野趣。新春时节，蝴蝶兰植株从叶腋中抽出长长的花梗，并且开出形如蝴蝶飞舞般的花朵，深受花迷们的青睐，因此被誉为“洋兰王后”。
1.2蝴蝶兰的发展状况

蝴蝶兰是近几年我国及国际花卉市场中最受青睐、发展最快得花卉品种之一。因其色彩绚丽、花色丰富，花期长（1～3个月），花姿优雅，素有“兰花皇后”得美誉。用蝴蝶兰盆花作公关及庆典婚礼得装饰礼品，被视为典雅高贵得礼遇。单位之间、亲友之间、恋人之间为落俗套，赠以蝴蝶兰交流心声，以成为时尚。蝴蝶兰用途广泛也是贵宾胸花、新娘捧花、花篮插花得高档速素材。

1.3蝴蝶兰的作用

蝴蝶兰属单轴性花，只有一个生长点，不像其他大多数兰花一样可以分株繁殖。它喜高温、多湿、散射光及通风良好得环境，忌闷热强光。在自然环境中，其种子难以发芽，属珍惜植物，所以显得弥足珍贵。进入20世纪80年代，生物技术在蝴蝶兰上得成功应用，实现了蝴蝶兰得工厂化生产，近几年国内蝴蝶兰产业，蓬勃发展，将这一热带奇葩送进千家万户。

2蝴蝶兰形态和生态习性的重要性

2.1蝴蝶兰的形态

    形态特征：多年生草本，株高50—80厘米，具气生根。茎短，长2—4厘米。叶基生、带状，肥大，革质，长10～25厘米，宽3～6厘米，先端渐尖或圆钝，肉质，腹面深绿色，有光泽，背面灰绿色或紫红色，全缘，绿色。花茎自叶腋抽生，1至数枚，弓形，长70—80厘米；总状花序，小花茎10—12厘米，花数朵至30余朵不等，花大，色彩丰富，有白色、粉色、紫红色、黄色、杂色等，单花期长达20余天。自然花期头年10月至翌年6月。蒴果长卵圆形，种子粉末状，白色。
2.2蝴蝶兰的生态习性

    原产于中国台湾省，主要分布于印度、缅甸、马来西亚、菲律宾、澳大利亚和新几内亚。其性喜温暖、湿润、半荫蔽的气候环境，忌阳光直射，忌闷热，忌积水，畏寒冷，生长适温为15～30℃。相对湿度70%。北方冬季需在高温温室栽培。创造适宜蝴蝶兰生长的环境条件，主要做好以下几方面的工作： 一、温度：蝴蝶兰生长的适温为白天25℃－30℃，超过32℃，对生长和花芽分化不利，夜间18℃－20℃，不得低于15℃，如果一直保持较高的温度，则利于其开花。
2.3蝴蝶兰的重要性

    如今我国蝴蝶兰产量和品质都已达到世界一流，已经走入百姓生活，成为喜庆送礼、居家或店面装饰的主流花品。杂交品种非常多，各种花色、花型都有：大白花、紫红花、黄花红斑、红点、红线、纯黄、白花红心等。
2.4蝴蝶兰栽培的四个要点

要种好蝴蝶兰，首先要从其形态和生态习性得认识入手，在栽培上尽量满足其自然生态习性得需求，从而达到叶健花美得效果。蝴蝶兰如同其他植物一样，植物体均由根茎叶花果和种子构成共同去完成各阶段得生长发育。但蝴蝶兰是时生植物，在形态上与常见的地植被有所区别。现代蝴蝶兰品系，均源有天然野生的原生种，经多代杂交产生，它们所需的生长条件与其亲本在野外的生态习性不无关系。所谓万变不离其宗，了解它的生态习性也极为重要的。
由于蝴蝶兰花姿优美、一经发现便受到园艺家的重视，并孜孜不倦地从事种质搜集和杂交育种地工作，至今已培育出成百上千株人工杂交品种，从而新品种层出不穷。

3蝴蝶兰的春夏季管理
3.1蝴蝶兰春季的管理（3～5月）

春天是蝴蝶兰地开花期，因为如果要使蝴蝶兰在冬天开花，必须温度保持在15摄氏度以上，否则，只能在春天开花，开花时，花朵由下往上按顺序开放，但如果遇到连续低温，往往只能开几朵花就停止。此季节的新叶和新根都没长出。

3.1.1放置场所

放在温室内和户外栽培即可。如果放在室外栽培时，最好是调挂在雨水淋到的屋檐下，通风要良好，尤其是高温度的风对其生长有很大的帮助。蝴蝶兰不喜好强烈的日照，因此在温室栽培时，自早春开始即应加设一层遮光网遮荫，遮光率约为50～60％左右。不过如果在温室玻璃的内侧贴有塑料布时，到春天中期再架设遮光网也不迟。如果时放在室内栽培时应放在窗台边，隔着窗帘接受日照为宜。

3.1.2浇水

春天时兰根生长的最旺盛时期。因此当水其树皮等植物表面呈现干燥时，就要及时浇水，水量以从盆底流出为止。蝴蝶兰的根和其它草花类不同，不喜欢长期覆水，必须等到植物表面完全干燥后再浇水，也可采用加湿器加湿或经常向叶面喷雾和浇水，不但不会伤及兰根，更有助于提高湿度，帮助其蓬勃生长。环境太干燥会使造成花提早枯萎，蕾以及产生介壳虫，所以应保证一定的空气湿度。梅的时期由于夜间湿度比平常稍低，此时叶心若有积水，容易腐烂，因此晚上浇水时，不要让叶心有积水现象。

3.1.3施肥

正在开花的植株不施肥。也可用兰花专用肥料2000倍液或按说明书施肥。在花期后，植株长出新根时，才开始继续施肥用液体肥料，每周一次，当春末新叶长出后，才使用油粨和骨粉混合而成如指头般大小的固体有机肥料，4～5时盆放置两个。如果过早施用固体有机肥料，反而容易伤根。

3.1.4病虫害防治

要做好预防措施，保持栽培环境的整洁卫生，尽可能不让植株受伤，尽量不要让各种兰花混合种植在一起，病虫害发生后及时处理，病虫害发生后最好将感病株废弃以防其成为感染病源，春季要预防软腐病发生，定期喷洒水和剂。喷洒时要不留死角，尤其是梅雨季的发病期，需要随时注意防病。

3.1.5换盆

蝴蝶兰为单茎性兰，几乎不会长出子株，所以不用分株，只要换盆即可，对下叶掉落的兰株，生长衰退的兰株，或是植株已老白的兰花植株等均需要换盆。通常2～3年换盆一次，最适当的时期就是当开花终了，新根开始长出的晚春到初夏这段时期时换盆时注意不要伤到根，尤其时新根。不然轻者生长缓慢，重者感染病菌导致死亡；选盆不要太大，可以按二叶间距的一半作为参考盆径；水草的紧实度，以种好后向上提苗时不致脱盆为度。上部比下部紧一些以便外界空气可以从盆的底孔进入；种植后植株的基部稳固，水草表面低下盆的边缘，以便留出空间在浇水时可以保住水。
3.1.6蛇木板的种植法

对于花茎细长，叶片下垂的蝴蝶兰，如果以蛇木板种植，不但姿态优美，同时也不会在新叶中心造成积水。蛇木板的种植时期和换盆一样，以晚春到初夏新根生长最旺盛时为适当。蛇木板种植的要领是将整理好的兰根覆盖一层薄薄的水苔，再用钉子钉在蛇木板上。种好后的管理和换盆一样，要经常实施叶面喷雾，以促使新根生长。成活后要经常浇水避免过渡干燥。在蛇木板上的最大优点是不用移植，通常可维持4～5年之久，适合湿度大的南方地区。干燥的北方地区不适宜用蛇木板种植。 

3.2蝴蝶兰夏季的管理（6～8月） 
当平均温度达到18摄氏度以上时，蝴蝶兰的生长活动最旺盛，因此夏季是生长的最快时期。蝴蝶兰是由兰花植株的中央长出新叶，因此要时常观察是否长出新叶，因为是否长出新叶，与肥料施放的时期有很大的关系。

3.2.1放置场所

由于蝴蝶兰自生于没有强光照射的环境中，不喜好强烈的阳光。因此在温室栽培时，要用两层遮光网，遮光率约为70～80％。室内栽培时，也要放置在门口或窗边等通风良好之处，并需使用两层窗帘以减弱阳光，也可就地取材用竹帘或苇帘遮光，但应注意放置的方向应为南北向，否则易引起日灼病。夏季由于高温，放在温室栽培时，要特别注意通风换气，一般当室温高达28摄氏度以上时，设法开窗通风换气，必要时还需启用风机抽风吹拂，当温度降低至20摄氏度时，就要关闭窗门，若此时需要换气，可用电风扇直接吹拂，帮助空气的流通，如果放置室外栽培时，也应注意通风，避免淋雨，并将植株放在栽培架子上，不要直接放在地上。但种植于蛇木板上的植株淋些雨无多大关系。蝴蝶兰性喜白天高温，夜间温度下降的生长环境。夏天的夜晚十分闷热，容易使植株变弱，栽培时要特别注意。降温方法有三种：叶面喷水以降低叶面温度；栽培场所喷水，降低栽培场所的气温；通风以降低环境及叶面温度。
3.2.2浇水

夏季高温，叶片上不可凝聚水分，以免造成叶灼。梅雨期尽量保持干燥些，不可给水太多。盛夏时容易干燥，只要植株表面干，就要浇水，让水从盆底的孔眼中留出为止，以助生长。有时实施叶面喷雾，以提高湿度。即使是使用同一样大小的盆钵种植，但每盆地叶片数和根量也有不同，故浇水时要酌其情形，一盆一盆个别浇水。

3.2.3施肥

夏季是蝴蝶兰的生长期，千万不可忽略了肥料的施用。使用稍薄的液体肥料（1500～2000倍）每周一次以促使植株快速生长，初夏叶片开始生长时，施用油粨和骨粉混合成的固体有机肥料，每月施肥一次，但盛夏时则不施用。

3.2.4 病虫害防治

做好预防措施，及时对病株进行处理。蝴蝶兰喜欢微风吹动，稍微闷热就会患软腐病和黑点病，因此在夏季要喷洒杀菌剂加以防治。喷洒时期以新叶开始生长期为佳。
3.2.5其他因素

来年开花切花梗方法：为了避免过多消耗植株养分，当花朵枯萎3～4左右时，应将其花梗以基部切下，让蝴蝶兰尽快恢复生长，以待来年继续开花，切下的花梗可作处理或插在花瓶中急袭观赏。
2年内再度开花切花梗的方法：可以留3～4个节间，将花梗剪下，从花梗节的叶腋处可以再度长出花梗，2个月可以看到开花，但这样对植株养分脊柱较多，植株会变的衰弱，对来年开花不太有利，所以二度开花后尽可将早一些将其切下作处理或作插花。

要种好蝴蝶兰，关键是创造适合蝴蝶兰生育的环境，这个环境由多种环境要素构成的，而且这些环境要素又相互作用相互影响。日常管理其实就是根据当地气候条件及现有条件处理好这些环境因素之间的关系。
蝴蝶兰属于高温性兰花。温度对蝴蝶兰生长发育以及开花至关重要。温度管理的好，可以使蝴蝶兰苗尽早处于生长状态，缩短生育周期，提早开花。温度过低过高，轻者生长停顿，重者植株死亡，切记温度忽冷忽热。水分是植物生长发育非常重要的因素。水分管理对蝴蝶兰的生长发育显得无为重要，关系到栽培的成败，蝴蝶兰长的不好大多数情况下都是由于水质不佳或浇水不当造成的。蝴蝶兰喜湿环境，湿度越大越好，但湿度太大易感染病害，要有良好的通风管理，才能长出健壮的植株。它可以影响植物的呼吸作用，光合作用，病虫害防治等，喜光但避免直射，做好遮荫工作。施肥应在适当的时候施用适当适量的肥料。
蝴蝶兰其有风姿律约，体态轻盈，花色秀丽，气质飘逸等非凡的特色。当它绽开之时，仿佛群从中飞出来的彩蝶，在万绿从中拍动的双翅翩翩起舞，那种活灵活现的优美神韵，真会无数寻芳草者为之倾心陶醉。要进一步发挥蝴蝶兰的优势，就应看到当前本地品种和栽培上的不足之处，加以改进为今后提供一流的产品，能在国际市场上敢领风骚而努力。
致敬：感谢母校对我的教育，辅导员乔老师和扈军峰同学。
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