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彩叶植物在园林配置中的应用及发展前景

摘要：本文介绍了彩叶植物的定义和分类，呈色的影响因素，归纳说明了彩叶植物在园林景观设计中的配置方式及原则，展望了彩叶植物应用的发展趋势，并提出了在彩叶植物应用中需要注意的事项。
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随着社会进步和经济发展,人们对城市园林植物色彩的要求愈来愈高, 传统的绿化植物材料品种单一,绿化景观单调,已经远远不能满足群众的需要。园林植物在配置时对色彩也由单一绿色向丰富多样的色彩转变。彩叶植物正是以其花朵一样绚丽的叶色,极大丰富了城市的景观层次,成为目前园林绿化、美化的新宠。近年来彩叶植物成为园林植物设计中研究的重点。我国对彩叶树种的利用尚处于起步阶段,为了对彩叶植物在景观设计中应用方便,本文对彩叶植物分类及其园林景观配置原则等方面进行分析,提出了彩叶植物在园林景观设计中的应用技巧及应用前景。

1.彩叶植物的定义来源及分类

1.1彩叶植物的定义

彩叶植物是自然界存在或经人工栽培选育，其叶片在整个生长季节或生长季节的某些阶段表现出与自然绿色显著不同的色彩，有较高观赏价值的植物总称。从狭义上说，彩叶植物不包括秋色叶植物，它应在春夏秋三季均呈现彩色，一些彩叶裸子植物及亚热带地区的彩叶植物甚至终年保持彩色。广义上说，凡在生长季节叶片可以较稳定呈现非绿色(排除生理、病虫害、栽培和环境条件等外界因素的影响)的植物都可称作彩叶植物。它们是一类在生长季节或生长季节的某些阶段全部或部分叶片呈现非绿色的植物。
1.2彩叶植物的来源
彩叶植物或来自自然界的变异，或经人工育种、栽培选育而来。植物叶片色彩发生变化的原因很多，遗传的、生理的、环境条件、栽培措施甚至病虫害都可能造成植物叶色的改变。但只有叶片非绿色的变化稳定而有规律，才是形成彩叶植物的必要条件。例如，许多植物的彩斑和条纹是由于病毒引起的，但只要这些病毒不影响植物的正常生长，彩斑和条纹能够稳定出现，并通过繁殖使彩叶性状传递下去，就可以人为地加以诱导和利用，这也是目前彩叶植物育种的一个重要方面。另外，有选择地对一些彩叶突变加以保留和固定，也是培育彩叶植物的方法之一[1]。
1.3彩叶植物分类 

1.3.1按季节

彩叶植物一般分为常色叶植物、春色叶植物和秋色叶植物三类。常色叶植物是指整个生长期内都呈现彩色叶色,而春色叶植物及秋色叶植物只是在生长期的某一段时间呈现彩色叶色。

1.3.1.1春色叶类

春季新抽生的嫩叶有显著不同叶色的植物，如臭椿、五角枫的春叶呈红色，黄连木的春叶呈紫红色，常见的还有红叶石楠、黄花柳、卫矛等。

1.3.1.2秋色叶类

在秋季叶子能有显著变化的树种，如枫香、糖槭的秋叶为红色，银杏、复叶槭的秋叶为黄色或黄褐色。

1.3.1.3常色叶类

有些树木的变种或变型，其叶在整个生活史内都表现出非绿色的叶色，常见的有紫叶李、紫叶桃、银边黄杨、金叶接骨木、金叶女贞、紫叶小檗等。

1.3.2按色素种类

1.3.2.1黄(金)色类

包括黄色、金色、棕色等黄色系列。

1.3.2.2橙色类

包括橙色、橙黄色、橙红色等橙色系列。

1.3.2.3紫(红)色类

包括紫色、紫红色、棕红色、红色等。

1.3.2.4蓝色类

包括蓝绿色、蓝灰色、蓝白色等。

1.3.2.5多色类

叶片同时呈现两种或两种以上的颜色,如粉白绿相间或绿白、绿黄、绿红相间。

1.3.3按色素分布

1.3.3.1单色叶类

指叶片仅呈现一种色调, 如黄色或紫色。

1.3.3.2双色叶类

叶片的上下表面颜色不同。

1.3.3.3斑叶类或花叶类

叶片上呈现不规则的彩色斑块或条纹。

1.3.3.4彩脉类

叶脉呈现彩色,如红脉、白脉、黄脉等。

1.3.3.5镶边类

叶片边缘彩色通常为黄色。
1.3.4根据彩叶时间划分

1.3.4.1全年彩叶植物
从叶子发出到叶子脱落一直为彩色。如红叶小檗、金心黄杨、红花檵木、金叶女贞、紫叶李、黄塔柏、红枫、红背桂、红叶碧桃等。
1.3.4.2季节性彩叶植物
叶子从发出到脱落,植物叶子在某一个季节是彩色的。如红天竹、变叶木、三角枫、五角枫、元宝枫、乌桕等。

1.3.5根据生长习性划分

1.3.5.1非落叶彩叶植物

金心黄杨、金边黄杨、红花檵木、金叶女贞、洒金柏等。

1.3.5.2落叶彩叶植物

红枫、红叶李、红叶碧桃、红叶小檗等[2]。

2.彩叶植物形成的原因及影响因素

树木叶片细胞内的色素包括叶绿素、花青素和类胡萝卜素。这几种色素在细胞中所占的分量和位置决定着叶子的颜色。当叶绿素在叶片色素中所占的比重较大时,叶片呈现绿色;花青素所占的比重较大时,叶片呈现红色;类胡萝卜素所占的比重较大时,叶片呈现橙或黄色。还有的是叶片的某一部分色素的含量大,如叶子的上部或下部,这样就形成了彩叶植物。引起叶片色素变化的原因很多,其中较重要的有以下几个方面。

2.1光照

光照影响彩叶植物体内色素含量的变化。如红叶小檗、红桑等叶片在弱光下叶绿素合成偏多,在强光下一部分叶绿素破坏而由花青素或类胡萝卜素取而代之,因此,这些彩叶植物光照越充足,色彩越鲜艳。

2.2病毒

有些树木感染了病毒后,叶片上会出现不规则的彩斑,但是病毒并不影响树木的生长发育,甚至还会使叶片更美丽。

2.3季节

春夏季节，植物内富含叶绿素而类胡萝卜素较少，叶片大多呈绿色。在低温情况下，由于叶绿素加速分解的同时新叶绿素的合成也受到了限制，而叶内类胡萝卜素就表现出来，使叶片变成了黄色、红色。另一方面，秋季早晚温差比较大，植物叶片中糖分的积累增加，促进了花青素的合成，加之气候比较干燥，植物体内水分含量降低，这样花青素的浓度就升高了，原来绿色的叶片也就变成红色或橙红色。比如北京的香山红叶，天气渐冷后，叶子开始变红。

2.4其他因素

如遗传的、生理的和土壤中磷肥、钾肥比例失调,都会让叶片改变颜色。微酸性和中性的土壤可加重彩叶的颜色，而石灰质土壤使叶色减淡[3]。
3.彩叶植物应用的配置方式及原则

3.1彩叶植物应用的配置方式

3.1.1孤植

彩叶植物色彩艳丽醒目，可以将红叶石楠、紫叶李、枫香等单株种植于庭院或草坪中，作为景观的中心视点或发挥引导视线的作用，如入口的附近，通往空间的标志及突出的景点。

3.1.2丛植

彩叶植物三五成丛地点缀于园林绿地中，既丰富了景观色彩，又活跃了园林气氛，如以绿色植物为背景丛植，将花叶系列、金叶系列的种类与绿色树种丛植，均能起到提高景观品位的作用。

3.1.3基础种植

将金叶黄杨、红叶女贞、紫叶小檗等株丛与绿色植物基础种植材料相互搭配构成美丽的镶边、组字、图案、花径等，特别是在绿色草坪背景下的基础种植，往往将彩叶植物衬托得更加美丽。基础种植常见于城市公共绿地、街道绿化、高速公路绿化及工矿企业绿化。

3.1.4群植或片植

以彩叶植物为主要树种成群成片地种植,构成风景林,独特的叶色和姿态一年四季都很美丽。如银杏、枫香、黄栌、金叶刺槐、金钱松、紫叶矮樱、紫叶梓等均可成片种植成风景林,其美化的效果要远远好于单纯的绿色风景林。如北京的“香山红叶”主要栽种的是黄栌,金陵十景之一的“栖霞丹枫”主要栽种的是枫香,苏州太平山的“怪石、清泉、红枫”三绝中的红枫主要是指三角枫，成都米亚罗的我国最大的红叶观赏区栽种的是枫树、桦树,每到秋末红色、金色相映成趣,尤为壮观[4]。

3.2彩叶植物的应用原则

3.2.1遵循生态适应的原则

依据光照、水分、土壤等立地条件选择合适的彩叶植物。按绿化地点所处的地理纬度、地形地势等生态条件和配置的景观类型(庭园景观、行道观、水体景观、花境、花坛等)科学合理地选择彩叶植物。将乔木、灌木、草本和藤本等彩叶植物因地制宜地配置为一个群落,使种群间相互协调,有复合的层次和相宜的季相色彩,而具有不同特性的植物又能各得其所,使之能够充分利用各种环境因子,构成一个和谐有序、稳定的园林绿化系统。

3.2.2合理利用彩叶植物色彩季节的变化

在配置彩叶植物时应考虑树木花草的季相变化,使园林景观随春、夏、秋、冬四季而变换,力争月月有花,季季有景。要根据不同彩叶植物季节物候变化而产生的色、形、姿态等的变化,将不同花期、不同色相、不同形态的植物协调搭配,以延长观赏期。只要配置得当,不同的季节,植物会呈现出不同的色彩,令住在城市里的人们感觉到大自然的四季转换。

3.2.3突出主题

不同彩叶植物的配置方式都要因景观主题的需要而选择。孤植于重要位置或视线的集中点,并注意与周围景观的强烈对比,以取得“万绿丛中一点红”的效果。而某一特色花木的集中片植,或由少到多的配植,能烘托出浓郁强烈的景观氛围。对植通常适宜于园门、厅堂、桥头等的两侧,一般选择冠型优美且规整对称的彩叶植物,如美丽鸡爪槭、多花莱木、东赢四照花等。

4.彩叶植物应用前景出现的问题及解决策略

4.1彩叶植物的应用前景
彩叶植物一般枝繁叶茂，易于形成大面积的群体景观，色彩鲜艳且易于打理，适合大面积种植。彩叶造型植物不仅具有普通植物的净化空气的功效，更是人活生活中夺目的景观。正是由于集实用性与观赏性于一身，彩叶植物的发展前景不可估量。

在园林植物配置中,彩叶植物可以丰富构图、调整色彩、形成绚丽的图案和不同的季相效果。在目前城市绿化中成为新宠,发展前景广阔。
彩叶植物与草本花卉相比,在绿化中栽培简单、管理方便,一次栽培可以多年观赏。同时,由于色彩丰富,适合不同季节的景观布置。
迎合园林绿化苗木产业的发展趋势。当前许多苗圃生产的都是小规格的普通品种,彩色植物比例很低。城市绿化苗木市场在5～10年后将逐渐饱和,当前部分常规品种小苗的价格开始大规模滑坡就是一个信号。按照国外城市园林发展的规律,今后对苗木的需求将转入特色苗木,比如彩色苗木等。
4.2彩叶植物在园林配置中出现的问题及解决策略

4.2.1彩叶植物在园林配置中出现的问题

近年来，彩叶造型植物中的许多品种都是从国外引进。随着彩叶造型树种引种步伐的不断加快，新品种的应用越来越广，树种问题也越来越引人注目，一些不尽人意的地方逐步显现露出来。主要问题集中在盲目引种、品种良莠混杂、树种搭配不合理、配置方式不当、苗木质量差、有种无养、推广力度不够等方面。
4.2.2解决策略
4.2.2.1应遵循树种的选择原则
在选取树种时应因地制宜、适地种树，不可盲目追求外观而忽视树木生长的适宜条件；要合理配置、土洋结合，彩叶造型植物在不同地域品种大不相同，应取长补短，发展更为美观且存活率更高的树种。

4.2.2.2应重视彩叶造型植物在绿化中的应用方式
采用自然的配植方式，针对不同树种的形态及生长必要条件，决定应选用孤植、丛植、群植还是林植，这样既有利于树木自身的生长，也有利于对人居环境的美化！
4.2.2.3应重视彩叶植物的修剪管理工作

植成曲线或图案的彩叶植物应定期整形修剪，使其造型与环境之间协调，以达到其特殊的美化功能。这样就不会出现有种无养的局面。

4.2.2.4相关部门、行业协会等应加强监管和扶持

产生苗木质量差、推广力度不够等问题其实也和相关部门、行业的监管不力、扶持不够等有关，相关人员应负起责任，这样彩叶造型植物的发展才可以克服盲目性、片面性、低效性等的局限，向成熟迈进。
5.小结
综上所述，本文系统地介绍了彩叶植物的定义、分类及其在园林设计中的配置方式及原则，着重阐述了彩叶植物在园林中的应用及发展前景，并对其在园林配置中存在的问题及解决途径进行了概括。
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