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浅谈观赏蔬菜的园林应用

摘要：本文介绍了观赏蔬菜的分类，园林造景应遵循的原则及园林环境中的应用特点，分析了观赏蔬菜应用中存在的问题。为园林环境绿化提供了新的绿化材料和造景模式。

关键词：观赏蔬菜  园林  应用
随着社会经济的迅速发展，城市生态环境的急剧恶化，人们越来越渴望回归自然，要求绿色消费的呼声高涨，生态农业、观光农业融入了人们的生活，推动了观赏蔬菜的发展。近年来，在一些大中城市的花卉市场上出现了一些盆栽蔬菜，有色彩斑斓果似花的辣椒，有小巧玲珑的植物观赏南瓜，有玲珑剔透盘中珠的樱桃番茄等。观赏蔬菜的形态美，色彩美获得了人们的青睐。用观赏蔬菜来点缀庭院阳台，美化绿化生活环境成为新的绿化时尚，观赏蔬菜发挥了美化环境和食用经济价值的作用，为美化城市居民生活增添了一道亮丽的风景。但在园林应用过程中仍存在一些问题，诸如观赏蔬菜品种单一，栽培技术不当，缺乏专业技术人员，本文针对这些问题可通过引种育种及选种等先进的科学手段来使观赏蔬菜品种多样化技术化产业化，给人们提供更好的生活空间及工作环境。

1．观赏蔬菜的概念与分类 

1.1观赏蔬菜的概念
观赏蔬菜广义地讲，应指所有以观赏为目的的蔬菜；狭义地讲观赏蔬菜是指通过自然变异和人工选择选育出的具有幽雅的株姿奇特的外形绚丽的色彩的蔬菜品种，还包括一些可作微型盆景的蔬菜。这类蔬菜集观赏食用绿化美化环境等多种功能而倍受人们的喜爱。观赏蔬菜具有成景快、栽培容易、观赏特点明显等特点，在现代城市园林绿化中发挥着越来越重要的作用[1]。 
1.2 观赏蔬菜的分类 
通常按照观赏蔬菜的观赏部位分类：

1.2.1观果类
以果实千姿百态取胜。除观赏外，还因营养丰富，可采摘鲜食或烹饪食用，有的成熟果实还可长期保存赏玩。如樱桃番茄看上去枝叶舒展，枝条下附者的点点明珠或绿似玛瑙，或粉似朝阳，让人爱不释手。常见的观果品种有：飞碟状的南瓜，手指般粗的黄瓜、樱桃椒、黑朝天椒、枣形椒、风铃椒、袖珍番茄等。
1.2.2观叶类
这类蔬菜多为叶菜类，赏其雅致的叶形或鲜艳的叶色。如：七彩菠菜，叶子浓绿而有光泽，叶茎有黄色、金色、桃红、深红、白色等7种颜色的品种，令人赏心悦目。常见的观叶品种有红叶生菜、细菊生菜、红甜菜、观赏羽衣甘蓝、香芹等。
1.2.3观花类
主要包括食用花蕾的黄花菜，食用鳞茎的百合，食用肉质根茎的桔梗和菊芋等花形美观、花色艳丽的多年生宿根蔬菜。
1.2.4观子实体
如食用菌中的金针菇，灵芝等。
2．观赏蔬菜园林应用原则
2.1生态优先原则
植物的健康生长需要适宜的生态环境。了解各类观赏蔬菜的生长习性才能适时适地栽培利用。如羽衣甘蓝为喜凉耐荫蔬菜，夏季高温强光下生长不良，一般将其应用于冬季园林绿化中。苦瓜、蛇瓜、丝瓜等为喜温耐热型蔬菜，抽蔓期温度升高后才迅速生长，利用其进行栏架绿化时，初夏时节种植很快就能爬满架，达到绿化效果。
2.2因地制宜原则
观赏蔬菜利用其本身茎、叶、花、果的自然美体现出质朴敦厚成熟与收获的意蕴美。常应用于庭院绿化、居住区和游园绿化及各类会展装饰绿化，创造一种悠闲、轻松、自然的环境。
3．观赏蔬菜应用形式
3.1室内绿化
室内观赏蔬菜宜选用形状奇特或株形优雅具观赏价值且植株相对较小、观赏性强、观赏期长的特色蔬菜品种；观果类的品种可选七姊妹椒、朝天椒、小米粒椒、樱桃椒、黑朝天椒、枣形椒等；观叶类的品种可选玉丝菜、叶用辣椒、紫甘蓝等；客厅、办公室、酒店大厅、餐厅、礼堂等特殊环境装饰，注意选择耐阳的蔬菜，如叶菜类及适应弱光的果菜类；对于空间较大的室内空间，可采用容器栽培蔬菜；空间较小场所，则采用盆栽方式垂直绿化，使空间充满自然气息[2]。
3.2庭院绿化
庭院里栽植一些即能饱眼福又能饱口福的蔬菜，不愧为庭院绿化的新趋势。在选择种类时，在植物配置上要做到简洁明快、自然大方，并且兼顾观花、观果、观叶种类，采用蔬菜观赏栽培的方法可使庭院充满田园气息，突出良好的景观效果。如广西人参菜、红叶生菜、细菊生菜、芫荽、小白菜、普通菜豆等种在庭院里，可采用小型花坛式栽培为主景，配合篱棚式栽培，再以容器栽培作适当补充，利用容器栽培的可移动性，经常给人以新鲜感，营造一种休闲农业的环境气氛，享受“农家乐”的闲趣[3]。
3.3垂直绿化
现实环境中常见长柄葫芦、鹤首葫芦、观赏南瓜等绿化的长廊或棚架。垂直绿化宜选择生长快、形状美、病虫少、色泽鲜艳的蔬菜，搭配种植观赏季错开的几种植物，以达到花、景常在的观赏目的。如苦瓜、蛇瓜、丝瓜、扁豆、红花菜豆等都是很好的垂直绿化材料。也可栽植无限生长类型的番茄。藤蔓蔬菜多为单蔓整枝，阳台绿化应注意通风透光，以免果实着色不良。
3.4城市绿地绿化
观赏蔬菜在园林环境中可应用于花坛、种植钵、花带、花丛、花群、地被、花镜等绿化形式。也可以为不同季节中的景观花卉，其装饰效果好，在园林中起到了画龙点睛的作用，如红苋菜、彩叶生菜、红甜菜、空心菜、黄花菜、百合、薄荷、鱼腥草等适应性强，在城市绿地生长良好，同时为城市绿化中开辟野生花卉园提供了丰富的特色材料[4]。
大块的城市绿地适宜采用园林种植的方法建立花坛或花坛群、篱笆和棚架大面积栽植。小的城镇绿地可把蔬菜的观赏栽培与其他绿化植物栽培结合起来，形成一种新景观绿化模式。城市中一些大型建筑周围的空地可采用自动式观赏花坛，将容器栽培的蔬菜植物单独或与其他观赏植物配合组成景观。
3.5专类园
某些蔬菜自身能够散发一种特殊芳香气味，有一定的医疗价值，如芫荽、芹菜、球茎茴香、紫苏、薄荷等。圆葱、辣椒、韭菜、大蒜、生姜等蔬菜有刺激人的食欲和减肥、抗癌等作用。芦荟、仙人掌、百合、佛手瓜、金针菇、灵芝等有很好的营养与美容价值。建立观赏蔬菜专类园不仅丰富了园林环境，同时为人们提供了很好的科普教育示范基地。
4．观赏蔬菜在园林应用中存在问题与解决对策
4.1 观赏蔬菜在园林应用中存在问题
4.1.1观赏蔬菜品种单一
现有的栽培用观赏蔬菜品种由于存在着观赏期较短，管理麻烦，病虫害严重等一系列问题，导致现在专用观赏蔬菜品种较少，育种部门应加强专有品种的选育工作，提高品种的观赏与实用性放在育种的首位。
4.1.2栽培技术不当
由于目前蔬菜栽培管理多繁琐，故蔬菜不适于一般家庭种养，一套简单化的栽培管理技术是目前急需解决的问题。
4.1.3缺乏专业技术人员
由于观赏蔬菜是一个新兴的事物，目前还没有专业研究观赏蔬菜的技术人员。现在观赏蔬菜由农艺师开发，存在着一些现实问题：如选种的重点与应用研究都局限了农艺师的研究。
4.2解决对策
4.2.1引种示范和开发生产观赏蔬菜
我国的野生蔬菜资源极为丰富，达上千种，是现在栽培蔬菜10倍左右。野蔬菜不仅富含多种营养物质，少污染，还具有保健、药疗作用。应对野生蔬菜进行人工培育，加快繁殖，使其成为高档观赏蔬菜和地方特色品种之一。

在观赏蔬菜的引种示范和开发生产中应注意以下几个问题：

首先，观赏蔬菜种类品种和生产数量适宜市场。可作为观赏蔬菜的种类很多，但我们的引种开发不能把所有的观赏蔬菜都发展起来，而应当根据本地的消费水平和习惯考虑，有选择的筛选一些种类，尤其是在引进一些有特殊气味的种类时更要慎重，一定要考虑到大众能否接受，否则是难以成功的。在同一种菜中品种类型的选择也必须注意，因为同一种类的不同品种在株型结构、叶形、果形、叶色、果色等诸多方面都是有差异的，而这种差异既可能影响到人们对其观赏性的评价，也会反映出对其品质的认可。在规模上也应注意，在引种开发的早期由于人们对它的认识还不到位，经济承受能力也存在一定的问题，应当适当控制，在市场成熟时，它们的发展则是一个自然的扩张过程。

其次，引种时应考虑蔬菜生长发育与生态条件相适应。为了让优良的多种类型的观赏蔬菜能在一个地区开发成功，一方面要考虑所引种类适应性的强弱，比如叶菜类一般来说比果菜类适应性强一些，也就是说前者比后者引种易成功一些；另一方面也应考虑在一个地区选择适宜于某种观赏蔬菜生长发育的生态环境来种植。这两方面的良好结合，才能使得观赏蔬菜的优良基因型得到最佳的表现，种类得到良好的组合。

再次，按照绿色食品的要求开发观赏蔬菜。观赏蔬菜的主要消费群体应该是高收入者，他们对于高价格较易认可，关键取决于蔬菜本身是否是真正在使人心情愉悦的同时又对身体的健康很有益处。如果能实现这两个目标，肯定会使观赏蔬菜生产持续地发展。所以在生产过程中一定要按照绿色食品的规程和标准来生产和形成商品，实现高起点、高效益的发展。

4.2.2开发多种类型的栽培方式
在观赏蔬菜种类品种选择的同时，应在栽培方式方面开发多种类型来适应不同生产条件、不同消费习惯和不同消费水平的需要。露地栽培是一种基本形式，也可能是一些条件要求不太高的观赏蔬菜的主要栽培方式；另外还应发挥一些设施栽培的条件优势，与高价值的观赏蔬菜相结合，这样既能充分利用设施现有的良好条件，又能创造较高的经济价值，改变调整一部分现有的投入较高的设施条件去生产一般品种的不合理利用方式；也可以对一些特殊种类的观赏蔬菜采用无土栽培的方式，与现在的旅游经济形式相结合，发展“生产--观赏--品食”形式的观赏蔬菜的利用方式，让消费者自己去种，然后自己观赏和品食高档的蔬菜，这可能有一定的发展空间。
4.2.3培养专业技术人员，做好选种及育种工作
专业研究观赏蔬菜的技术人员须具有蔬菜和花卉等学科的专业知识，对观赏蔬菜的品种培育和栽培管理等工作都需要专业技术的支撑。
观赏蔬菜为近年来新兴的一种绿化材料，其在园林环境中的应用栽培还有待进一步完善。在发展中必须注意以下几个问题：一是要选好种。最好在国家级的科研实验机构种。要先进行少量试种后再推广；二是要选好培育种植基地，最好是毗邻城市的郊区，可方便市民利用节假日、双休日前往自采自用，享受田园生态环境、休闲自在的乐趣；三是掌握好科学种植技术，种植前要通过有关的栽培技术、培训或聘请有经验的科技人员进行技术指导，严格按照生产技术要领进行操作。用观赏蔬菜来美化、绿化、彩化城市环境，在城市中建造新颖独特的绿色“都市里的村庄”，可改善城市生硬的钢筋水泥环境，提高城市人们的环境质量。
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